

Anuncios en primera plana, no continúa línea de anuncio en la segunda, 10; en la tercera, 5; y en cuarta, 3.—Continuados, desde 20 hasta 50 centavos la línea.—Reservas mortuorias, a 15 puntos en primera plana, y a 10 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono 26566. 427

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En esta Provincia y Peninsula, en 1927, 1.50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre, 6.00
Número suelto, 30 centavos; atrasado, 20
REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Juan, número 20
TALLERES:
IMPRESA GARCIA CRUZ

Santiago García Cruz

IMPRESIONES

EL CAMINO MAS LARGO

El camino más largo sabemos recorrerlo aquellos que nos complacemos en retardar la hora suprema de un goce, y suelen igualmente recorrerlo aquellos que, faltos de valor, indecisos ante ciertas brusquedades, no se atreven a arremeter valientemente contra el dique que separa la liberación de los prejuicios de raza.

Lucía Paul Marguerite tiene escrito un libro cuyo título, "El camino más largo", no puede ser más apropiado al fondo del mismo.

La célebre escritora francesa no usa en su libro de paisajes bucólicos. Se limita a lo más trascendental: a los estados del alma, esos estados que sabemos analizar muchas veces para caer en la cuenta de que el alma se encuentra en un estado subconsciente.

¿Lo que nos refiere Marguerite puede ser verdaderamente? Ninguna duda nos cabe, salvo aquello de que la mujer abandona su honra, su virginidad, para buscar, fuera de prejuicios sociales más o menos atávicos, la felicidad que le corresponde. Quizá muchos y muchas no comprendan la novela de esta escritora—los españoles particularmente—, porque en ella se habla de una liberación que aquí se desconoce, sino por completo, sí, en cambio, en su mayor grado.

¿La honradez de la mujer estriba necesariamente en conservar lo que venimos llamando su virginidad? Creemos que no, aunque nuestras opiniones no las compartan aquellos que ven y juzgan todavía según los prejuicios de raza. Es muy poca cosa, muy frágil y quebradizo, eso que llamamos virginidad para que se tenga en cuenta y se mire y se estime como cosa de tanto valor. Más ya sé que el lector lanzará una carcajada o se limitará a sonreír leve e irónicamente. Sí, ya sé lo que se me responderá, y por ello continuo.

Por supuesto que, la virginidad estriba precisamente en eso, en conservar sin contacto alguno la parte que tanta tragedia promueve. Argumentaríamos mucho sobre el tema en cuestión, pero, no creemos necesario meternos en libros de caballerías porque en los momentos que atravesamos, en los que, en lugar de evolucionar moralmente nos lanzamos a la vorágine que nos arrastra a un caos incognoscible, seríamos incomprendidos, y, precisamente, lo que nos interesa poder definir, aunque tampoco hoy con la amplitud que fuera nuestro deseo, es si la moralidad de una mujer se resquebraja en un alto entregándose a un hombre.

Todavía no hemos llegado a comprender que es lo que desea, en síntesis, la mujer. Su actitud no puede ser más contradictoria. A veces recordamos la psicología femenina, tolstoiiana, vertida en "La Sonata de Krenker", y entonces conceptuamos a la mujer como un factor humano que viene a impedir al hombre que evolucione con toda su integridad, ya que se encuentra sólo atenta al prurito del goce carnal, y, una vez vuelta la calma, del instinto, surge la guerra, violenta del espíritu. Nos la imaginamos, otras veces, lo mismo que Cambra, como una sirena que viene a pervertirnos, a retenernos entre sus brazos, que no son otra cosa que dos anillos de una serpiente de oro, ante la cual nos ponemos en estado de genuflexión. Otras veces pensamos si este estado contradictorio tendrá idéntica procedencia que toda esta amorabilidad que impregna el ambiente, y, que según el esteta Paul Bourget proviene de la pasada guerra. Lo cierto es que, y abandonamos a los poetas, cantores de lo material en ella, la mujer ansía buscar algo que no encuentre o que no lo satisface. ¿Será por ventura lo que nos muestra Lucía Paul Marguerite en su obra "El camino más largo"? (Editorial Prometeo, 1927). ¿Estará en busca de su liberación? Es decir, en busca de la libre unión carnal por medio de la comprensión psíquica?

¿Leyendo a Dimitri Merejkowsky o a Edgard Quinet, nos convencemos de que las religiones vestidas necesitan morir para que, sobre sus cenizas surjan otras nuevas, más armoniosas, más afines a las continuas evoluciones. ¿Todo completamente todo, no debe evolucionar? La misma religión cristiana necesita ya de una renovación de acuerdo con la nueva moral. Los dioses del Olimpo cayeron con horrisono estrépito al paso del Galileo.

Francisco Ferrándis-Túr, Valencia 1927.

¿Qué nuevos dioses caerán al paso de otros que surjan? La evolución es una revolución ordenada y, en toda evolución y revolución, se encuentra la mano del hombre.

Zabrowki nos habla de un estudio que no tuvo un desarrollo completo mientras el cerebro humano se encontraba embotado por ciertas tendencias que, por fin, fueron declaradas de una inocencia y de un candor que sobrepasa los límites de lo serio, e iba a perderse en la chabacanería. Nos referimos al diluvio universal, obstaculizador de la paleontología. ¡Cuántos sabios se han estrellado ante este contrapelo que sirvió de límite a toda investigación científica! Esto nos demuestra, fehacientemente, que la evolución es necesaria, que el estancamiento no puede existir, ni cabe, dentro del espíritu humano.

Si queremos buscar y encontrar en alguna parte la piedra filosofal del movimiento continuo, lo hallaremos en la inteligencia humana pero, este movimiento continuo es orgánico? Abandonamos la consiguiente respuesta, quede ésta para aquellos que se dediquen con más detenimiento a la clasificación de lo físico con lo moral, la materia con el espíritu, la forma con la esencia.

"El camino más largo" de Lucía Paul Marguerite nos ha impedido a divagar un poco en torno de estos órdenes que, sin ellos, la humanidad no sería más que una piltrafa informe, un montón de carne sin valor alguno, pero, Marguerite no ha hecho otra cosa que abrir las puertas de goznes mohosos de la liberación para luego, más tarde volverías a cerrar con sobrehumano esfuerzo, quedando, por consiguiente, prisionera en su misma cárcel la liberación ansiada. Algo tiene su libro que nosotros tachamos de hermoso, de sublime, por la sencilla razón de que es lo que pudiéramos llamar lo natural, lo justo y lo equitativo.

La mujer ansía algo que no sabe o no se atreve a definir, ocurriéndole lo que al sabio, que de un hecho sutil pretendió crear uno de recia consistencia; y quizá ese algo lo hayamos encontrado en este libro.

El hombre, elevado a la condición de un don Juan—a veces muy injustamente—va a la casa de la mujer que le seduce, que le interesa, y, muchas veces, las más, esta mujer, cuando una cierta edad las hace suponer víctimas de un celibato eterno y forzoso, creen, y hasta desean creer en las palabras del primero que ante ellas se presenta, y llegarán hasta sacrificarse, sólo por romper los lazos tediosos que la unen con su soltería. Toda mujer, por poco sensitiva que sea, ansía ser madre, desea conocer este amor, que es el sublimado, el más excelso.

Elas no pueden escoger, la sociedad no les confiere el derecho de elegir su dueño, su señor; tienen que limitarse a esperar que la escogjan, que se fijen en ella, y, lo más lamentable que, muchos las creen como "La mariposa que voló sobre el mar": voluble, frívola, sin alma y sin una inteligencia, porque ella, con el fin exclusivo de hacerse notar, coqueta y usa de frivolidades que, a veces, allá en lo recóndito de su alma, deplora y lamenta.

Y, cuando al fin es elegida gema verdaderamente al que la elige y le hace la concesión de su cariño y su nombre? No, muchas veces no lo ama. Una estimación, un afecto hijo de la convivencia dista mucho del amor.

Quizá toda esa fuente corrupta de inmoralidades tenga como único fin la tergiversación de papeles o cuando menos, la ansia de usufructuar ellas el mismo derecho que nosotros los hombres, con lo relativo a la elección de dueño o dueña del corazón. Nos inclinamos a creer esto por cuanto Marguerite nos define que la mujer unida a un hombre sin amor, ni le estima ni le es fiel. En cambio, cuando ella ama, es sumisa, obediente, cariñosa, sufrida y abnegada. Es decir, que la mujer amando es un pacientísimo Job dispuesta al sacrificio...

...Si la sociedad ha de ser feliz con estas leyes ¿a qué tanta demora?... de todas formas buscan "El camino más largo" hasta conseguir el logro de sus ambiciones.

En los Estados Unidos siguen aumentando los millonarios

El número de millonarios o para decir con mayor exactitud, el número de personas que ingresan o confiesan que ingresan al año más de un millón de dólares de beneficios sigue en aumento en los Estados Unidos. En 1926 ha habido nada menos que 207 personas que han aumentado sus reservas con más de un millón de dólares.

Según el comisionado Blair del Internal Revenue desde 1925 el número ha aumentado a 132, imprevisto en la historia desde que existe la Income Tax Law.

Es sorprendente el número de las personas que ganan al año más de un millón de dólares, pero es más el saber que hay siete que ganan más de cinco millones anuales.

Según los informes del año pasado sólo hubo tres que pasaron esta marca, dos de Michigan y uno de Nueva York, los dos primeros se suponen sean Henry y Edsel Ford y el otro John D. Rockefeller Jr.

Haec año y medio fueron pagados en 1925 por el secretario Mellon y su hermano R. B. Mellon, Fayoy Whitney F. W. Ryan, Vincent Astor, J. P. Morgan y varios otros. Los hermanos Mellon pagaron impuestos sobre más de un millón llegando el secretario hasta cifra de 1.882.609; el impuesto de mister Whitney fué de 1.676.599.

Los dos Ford y Rockefeller el joven, cuyas fortunas se calcula sean las mayores del país, fueron sin duda los que encabezaron la lista de 5.000.000 o más pero no se sabe quiénes puedan ser los otros.

Además, de los siete en esa clasificación hubo nueve comprendidos entre tres y cuatro millones, comparados con cuatro el año anterior, y veintinueve entre dos y tres millones, comparados con quince en previos años.

Según informes, el total de rentas de la clase de cinco millones fué de 61.382.836, con porcentaje cada uno de 8.786.796.

Indudablemente la renta de mister Rockefeller es mucho mayor, porque en 1925 pagó un impuesto de 6 millones 277.666 en 1924 y H. Ford pagó en 1925 sobre 2.608.806.

La renta total de los doscientos siete fué 465.011.633, y de éstos 236.538.840, o sea 50,07 por 100, fué sobre capital neto ganado en negocios que habían estado suspendidos más de dos años.

Excmo. Cabildo Insular de Tenerife

Secretaría Anuncio

Este Excmo. Cuerpo abre un concurso durante diez días naturales a partir de la fecha de este anuncio, para la adquisición de material de vía con destino a las obras de construcción de caminos vecinales.

Se admitirán ofertas del material que a continuación se expresa, que deberá estar en buenas condiciones: 800 metros lineales de vía de 0.60 metros de ancho, montada sobre traviesas de hierro con un peso por metro de vía completa de 25 kilogramos.

4 cruces completos para vía de 0.60 metros de ancho.

4 Vagonetas metálicas de 750 litros de capacidad, para 0.60 metros de ancho de vía, sin frenos.

Las proposiciones se presentarán en esta Secretaría durante las horas hábiles de oficina, reservándose el Cabildo la facultad de aceptar la que sea más conveniente o desecharlas todas.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de mayo de 1927.—El Secretario, A Lara y Zárate.—Visto Bueno: El Presidente, Brotons.

Casa de Socorros

Han sido asistidos:
Luis Acosta, de 17 años, de herida contusa en el pié izquierdo.

Palmiro Rios, de 19 años, de una erosión en el tercio inferior del brazo derecho.

Manuel Santana, de 50 años, de herida incisa con pérdida del dedo anular de la mano izquierda.

El suceso de esta madrugada Herido de una puñalada

El guardia municipal Segundo Déniz, condujo a las dos de la madrugada de hoy, al joven de 19 años de edad, Francisco Reyes González, hijo de Francisco y de María y domiciliado en la calle de las Cruces número 42, porque momentos antes había dado una puñalada a otro hombre.

En tanto, era conducido a la Casa de Socorro, el que dijo llamarse, Juan Arvelo, de 25 años de edad, con domicilio en la traseira de la calle de Pescadores núm. 25, a fin de que fuera asistido por el médico de guardia, don Rosendo García Ramos y por el practicante de servicio, señor Ballesteros, de una herida incisa punzante en la región externo-clavicular del lado izquierdo y otra de igual naturaleza en la cara posterior del tórax a nivel del octavo espacio intercostal de pronóstico reservado.

Parece ser que ambos sujetos tenían antiguos resentimientos personales y esta madrugada, al encontrarse en la calle de las Cruces, sostuvieron una riña, de cuyas resultas, el Arvelo fué herido por el Reyes, con una navaja que aún no ha sido encontrada.

El agresor, con el atestado correspondiente fué puesto esta mañana a disposición del Juzgado correspondiente.

De Buenos Aires

El abogado, su esposa y el estudiante de medicina

En las últimas horas de la tarde del 21 de abril último, se desarrolló un intenso drama personal, en el que ha causado profunda impresión tanto por la calidad de las personas que intervinieron en el hecho como por los pormenores del mismo que pasamos a relatar.

El Dr. Alfredo Laigle, de 39 años argentino, abogado con el grado de coronel asimilado en la Auditoría General de Guerra y Marina, desde hacía algún tiempo se hallaba distanciado de su esposa Lola Martínez Paz de 38 años, también argentina.

En la tarde de dicho día, el esposo, que tenía vehementes sospechas de la infidelidad de su esposa, la siguió hasta la calle Esmeralda número 605, en cuyo primer piso ocupa una habitación el estudiante de medicina, señor Grene. El doctor Laigle llamó a la puerta y al abrirle la mucama de la casa, el doctor Laigle entró en nuevas sospechas, al negarle aquélla la entrada. Laigle penetró entonces en forma violenta hasta el interior del departamento, pudiendo observar entonces que su esposa se hallaba en compañía del referido Grene.

Laigle desenfundó entonces un revólver, con el que hizo varios disparos contra ambos. Ella recibió uno de los proyectiles en la región intercostal y él en la región parietal derecha, muriendo los dos instantáneamente.

El matador se entregó luego a la policía.

+ OBITUARIO +

A avanzada edad y después de larga enfermedad ha fallecido en esta capital la señora doña Dolores Pérez Espino, viuda de Cabrera.

También ha fallecido en esta capital una pequeña niña hija de nuestro amigo el practicante de este Hospital civil, don Antonio Peña.

Reciban nuestro sentido pésame los familiares de los finados.

En la tarde de ayer se verificó el sepelio de la niña de corta edad Conchita Díaz Febles, hija de nuestro buen amigo don Amós Díaz Asañas.

Damos el pésame al matrimonio Díaz-Febes.

En el Guimerá

Anoche puso en escena la compañía lírica de Eugenia Zufoli, la opereta "Benamor".

La obra, tanto el libreto como la música, sigue no gustándonos. Y eso que anoche se hizo derroches de lujo y de efectos escénicos, algunos de los cuales, como el bailable con que termina el segundo acto, produjeron gratísima impresión y fueron muy aplaudidos.

Gracias a la labor de los conjuntos, anoche bien ensayados y lujosa y caprichosamente vestidos, y a la exhibición de redondeces apetitosas y de caras bonitas, puede tolerarse los tres actos de "Benamor".

¿De la labor de los artistas qué vamos a decir? Pues que todos estuvieron muy bien y que supieron sacar provecho en las escasas ocasiones que libretistas y músico brindan al lucimiento personal.

Para esta noche se anuncia el estreno de la zarzuela en dos actos y tres cuadros "El huésped del Sevillano", libro de Rey y Luca de Tena, música de Jacinto Guerrero.

La obra, según referencias, es notabilísima por todos conceptos.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Canarias

CIRCULAR

Ultimada en la Gaceta de Madrid correspondiente al día 8 del actual la lista general de opositores aprobados en espectación de destino de Maestros Nacionales, por Orden de la Dirección General del Ramo de fecha 28 de marzo último, se manifiesta la obligación en que se encuentran los citados opositores de presentar en esta Sección oficio participando si aceptan nombramientos en cualquier punto con relación a su número en las listas; o por lo contrario desean no obtenerlo en la provincia donde practicaron sus ejercicios, o cualquier otro u otros determinados, bien entendido que los que desasen de presentar este oficio, se entenderá que aceptan cualquier nombramiento de destino y localidad, sin derecho a reclamación.

En su vista esta Sección concede un plazo de 10 días a contar de la inserción de esta circular en este periódico oficial para que remitan los ya citados oficios, haciendo constar en los mismos, localidad en que reside y calle de su domicilio.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de mayo de 1927.—El Jefe de la Sección, Arturo P. Zamora y Mandillo.

Notas municipales

La sesión de mañana

Mañana a la tarde se reunirá la Comisión permanente de este Ayuntamiento. En la orden del día figuran estos asuntos:

Concurso de provisión de la plaza de Archivero de este Ayuntamiento. Instancia de don José Amat Ayala pidiendo nombramiento de médico municipal.

Escrito del Ayuntamiento de Barcelona sobre designación de representante del de esta capital en el III Congreso Municipalista que habrá de celebrarse en aquella ciudad.

Expediente de enagenación de basuras mediante subasta.

Expediente sobre instancia de don Nemesio Suárez, solicitando se le señalen alineaciones en la calle del Blanco.

Expediente sobre colocación de postes por la Compañía Telefónica Nacional.

Expediente sobre averiguación de las causas a que obedecen las deficiencias del alumbrado eléctrico.

Escrito de la Comisión de Fomento relacionado con la visita efectuada al camino de Las Monjas.

EMPLREADA con referencias inmejorables y apta para trabajo de oficina especialmente contabilidad y correspondencia comercial, se ofrece calle la Rosa 28.

DE CUBA

Al querer regresar a Canarias, es asesinado por su familia

En las oficinas de la Policía Judicial de la Habana, se recibió el día 12 del pasado mes de abril un telegrama del agente Antonio Goyoso, dando cuenta de que había comprobado que los autores de la muerte de Juan Díaz y Mederas, hecho ocurrido en 28 de julio del año último, había sido su hijo José Díaz y Pérez, y su cuñado Félix Pérez.

Este hecho tuvo como escenario una finca del barrio de Pedro Barbar, partido judicial de Sancti Spiritus, habiendo aparecido el referido Juan Díaz Mederos muerto al lado de una poceta, con un terrible golpe en la frente.

A comenzar las investigaciones el Juzgado Municipal, los familiares todos de este individuo aseguraron que se trataba de un suicidio, pero con posterioridad, al hacerse cargo el Juzgado de Instrucción de Sancti Spiritus de las actuaciones notó que la singular manera con que se explicaban los familiares el suicidio era sumamente extraño, y comenzaron nuevas investigaciones, que practicó la Policía Judicial por medio de su agente Antonio Goyoso, llegando a la comprobación de que no había tal suicidio, sino que Juan Díaz Mederos había sido asesinado por su propio hijo José Díaz y Pérez, auxiliado por la esposa del interfecto. Eloísa Pérez, y por su hermano de esta última, nombrado Félix.

El móvil del hecho fué que enterados los familiares de Díaz Mederos que éste había determinado irse para Canarias, de donde era natural, llevándose todo el dinero y dejándolos abandonados, decidieron matarlo, y a ese efecto lo invitaron a que fuera a arreglar una cerca de madera a un lugar retirado, y ya en éste, con un martillo le dieron un terrible golpe por la cabeza que le hizo perder la vida instantáneamente.

En la tarde del día 11, Goyoso detuvo a los terribles asesinos, quienes confesaron el hecho e ingresaron en el vivac de Sancti Spiritus.

QUEJAS

Vecinos de los barrios altos nos expresan que el servicio de gas deja bastante que desear pues es poco y calienta menos que el sol de invierno

Nos dicen también que hace unos meses el Ayuntamiento acordó adquirir un calorímetro para comprobar tales denuncias, y esta es la hora en que eso del calorímetro es... un calorímetro.

Varios comerciantes se nos lamentan de que en los días festivos, incluso los domingos, los indios de la plaza de la Constitución abran sus comercios y despachen.

¿Será cosa de comprar otro calorímetro?

Los automóviles de turismo

Donde los hombres se empuñan, donde no piensan alto para poder con su obra regeneradora levantar la cabeza ante la gran civilización del mundo, la vida de los pueblos se hace imposible, se degenera y mal puede seguir con entusiasmo la obra bella, la obra grande. Son esqueletos, muertos que andan aquellos hombres que en su pueblo, en la tierra donde sus ojos vieron la primera luz no encuentran el principal sustento para luchar frente a frente con los duros aleteos de la vida. Gastadas sus energías, flaqueados ante tan amargas realidades ni siquiera poseen la satisfacción de pensar. Todo lo ven en la sombra como fantasmas del crimen soñando con la eterna maldición de vivir. Si roban a ley caerá con todo su rigor; si mata, siempre la ley inexorable con sus cárceles y presidios; y por las calles y plazas al amparo de la fanfarrona hipocresía social cuantos y cuantos señores se pasearán con la terrible pesadilla de un cementerio y son venerados, y se encumbren volando sobre los cuerpos de sus víctimas, como águilas o como cuervos hambrientos de la carne. Eso

Vermouth CINZANO está reconocido como el mejor del mundo

Placas de actualidad

Elogios, censuras, críticas, etc.

(ENTREMETIMIENTOS)

¿Todavía siguen? Voy a hacerte caer en seguida. Pero que ahá mismito. Supongo que el lector habrá comprendido me refiero a la polémica que viene sosteniendo unos cuantos más o menos literatos, desde la publicación de una poesía original de Pedro García Cabrera.

Antes que nada, vaya una afirmación categórica. No tengo la más mínima relación con ese señor, real o apócrifo, "Luis Alejo Santamagdalena", que en la edición de "La Prensa", del día 14 trató sobre este asunto. Y suscribo esta afirmación porque han sido muchas las personas que me han hablado, creyéndome autor de aquel trabajo. Ni lo siento ni me alegro. Pero no acostumbro nunca a coronarme con laureles o espigas de nadie. He dicho.

Más, como en esas preguntas y suposiciones del público, se vea palpable el deseo de que yo terciara en esta cuestión, voy a darles gusto.

Realmente, faltaba yo en esta polémica. Para encuadrarla y delimitarla. Cuatro son los interesados: dos en cada bando, mitad y mitad, café con leche. Cada uno defiende su razón, con acierto o equivocadamente. Voy a ver si juntando las razones de todos, soy el único que tiene la verdadera razón. Creo que sí.

Y ahora, penetremos. ¿Dónde? En los folios de este con pretensiones de longevo pleito literario. Para enjuiciar y discernir más ineluctablemente, puntemos las "fes" y rayemos las "tes". Escribo.

Resultando: Que el día 9 del actual publicó Pedro García Cabrera, en este periódico, una poesía titulada "Noches en la ruta", leída en una velada celebrada en la sociedad "Primeros de Abril Fomento del Cabo".

Resultando: Que el diario "La Prensa", de esta capital, en su edición del día 11, publicó un pequeño trabajo literario suscrito por Carmen Méndez Carballo, en el cual se hacían consideraciones sobre la citada poesía y su autor.

Resultando: Que el García Cabrera contestó a esas consideraciones en las columnas de este periódico, el día siguiente, 12.

Resultando: Que el 13 insertó "La Prensa" un trabajo de Santiago Tallo Bausá, tratando este asunto.

Resultando: Que al siguiente día, 14, "La Prensa" publicó otro trabajo de Luis Alejo Santamagdalena, comentando el tema objeto de este pleito.

Resultando: Que "La Prensa" del día 15 dió a la publicidad otro nuevo

artículo de la Méndez Carballo, con nuevas apreciaciones.

Resultando: Que el García Cabrera respondió a esta última en la edición de EL PROGRESO del día 16.

Considerando: Que el nombrado Pedro García Cabrera escribió la poesía "Noches en la ruta", en uso de su perfecto derecho de ser racional.

Considerando: Que la citada Carmen Méndez Carballo pudo comentar dicha poesía en uso también de un legítimo derecho.

Considerando: Que el Santiago Tallo Bausá actuó, dicho en términos del "argot" técnico judicial, con demostrada inoportunidad.

Considerando: Que el Luis Alejo Santamagdalena obró con manifiesto acierto, en su réplica al Tallo Bausá.

Considerando: Que en la sustanciación de este pleito se han seguido las formalidades prevenidas por el Sentido Común.

Visto detenida y concienzudamente el alfabeto español; vistas igualmente las reglas dictadas por la Lógica y la Equidad; vistos asimismo los artículos que tratan de la obligación de poseer Inteligencia y no Cerrilidad,

FALLO:

Que debo condenar y condeno al Pedro García Cabrera, a que continúe escribiendo poesías, procurando en todo momento que sean éso precisamente: Poesía.

A la Carmen Méndez Carballo, a que siga haciendo crítica literaria, con las mismas circunstancias que el anterior.

Al Santiago Tallo Bausá, a que medite mucho y bien antes de obrar tan improcedentemente como en este caso.

Al real o apócrifo Luis Alejo Santamagdalena, a que deje en paz mi modesto nombre literario.

Y a todos juntos, mancomunada y solidariamente, a que cierren con clave de caja de caudales su cavidad cerebral, en lo relacionado con este poco sustancioso y ya sustanciado pleito.

Las costas las declaro de oficio.

Adición: Las partes no podrán alzarse ante ninguna otra autoridad literaria, puesto que yo soy la única capacidad y competente para juzgarlas. Por lo tanto, mi fallo es irrevocable e inapelable.

Así por esta mi justa sentencia, la pronuncio, mando y firmo.

LUIS ALEJANDRO

Tenerife, mayo, 17-1927.

quizás nos pase a nosotros, eso sucede en nuestro desdichado país. De la misma forma que con dos dedos se troncha la vida de una flor, con el gesto de un mandatario siempre indiferente a la queja de los postergados, se aniquila y se mata la vida de un pueblo laborioso, de un pueblo que quiere engrandecerse con sus propios trabajos y fuerza y que sus propios hijos le interrumpen su marcha triunfal hacia el progreso.

Todo esto nos parecerá increíble pero lo vemos; y puede afirmarse que la suprema voluntad de un hombre puede derribar un mundo, hacer a sabida del pensamiento, orgullo de las modernas civilizaciones que han levantado sobre viejas ruinas ciudades nuevas circunscritas revoluciones como y cuando quiera.

Pero aquí —dijeron los magníficos— estamos en un pueblo muerto; mas si los leones descendientes de una raza de gigantes están dormidos, si los leones que supieron conquistar el terrible brazo del gran Nelson duermen aun, cuando despierten correré presto y decididos a los magníficos:—¡Señores ponedos de rodillas y pedid clemencia al cielo porque las puertas de la razón se han abierto y los leones abren sus ojos llenos de fuego y miran al sol!

Presagiando los grandes males que mañana pudieran sobrevenir porque por encima de las infusas pretensiones de unos cuantos mejaderos están los más sagrados intereses del país, hemos pedido, y no desmayaremos en el camino, que se vayan los directivos del Sindicato de automóviles de turismo porque entorpecen la buena marcha de una concienzuda organización que dará sin duda una gran ventaja a los turistas que visitan nuestra isla.

Hace unos días recogí el rumor—es decir—palabras textuales del tesoro: «Esta noche estamos citados para presentar la renuncia». Muy bien dije, eso es pensar alto. Y luego, luego se han arrepentido. ¿Por qué? ¿Que anomalía existen en el seno de la administración de esos intereses encomendados a su gestión que les hizo desistir de sus nobles propósitos? ¿Que irregularidades fraguadas al amparo de esa misma directiva le han cambiado tan rápidamente de tan

sano criterio? No quisiera pensar mal, pero tal empeño aun siendo desautorizados por la mayoría de los sindicados no hace pensar de otro modo.

Por otro lado me dicen—y esto sí que es gordo de ser cierto—que existen filtraciones poco menos que escandalosas. ¿Puede esto creerse? No lo aseguro, pero el río parece llevar agua a pesar de haber tenido mal invierno.

Yo no creo semejantes cosas en personas que si bien adolecen de la rectitud dentro de la misión a ellos encomendada, no dejan de gozar de cierto y determinado prestigio.

En esta campaña que solo persigue un fin práctico en beneficio de todos y que redundará en bien del país entero mal estaría pensar en discursos y enconos que en realidad no existen. Son ellos los tenaces, los impertinentes que no hacen ni dejan hacer aquella obra provechosa para todo el pueblo, protegiendo con todo ello a todas nuestras industrias a nuestro comercio y a todas esas clases sociales que languidecen ante la constante ruina que nos amenzan.

Es necesario mirar más alto, señores, porque así lo merece la isla entera, esos valles todo genialidad y grandeza; esas bellezas que jamás pudieran bosquejar el pincel más famoso y hunca bien cantado clima, todos esos dones naturales que todos pregonais en momentos inoportunos para mancharlo y empobrecerlo en nuestros fútiles y desmedidos planes de bajos mercaderes en los momentos de la más pura realidad para el país.

¡Pero si hemos de pensar en Dios, si en nuestro espíritu arde la llama intensa de cariño a la patria chica donde erguido se levanta un Teide como si quisiera llegar al cielo para destruir con su fuego tanta maldad y tanta incuria, justo es ya que nos oigan las autoridades, que esperar a mañana es costumbre muy española.

Antonio R. Bethencourt.

OPORTUNIDAD.—Casa situada en la Cuesta Vieja, (cerca de Cobelia) amplia, de construcción moderna y luz eléctrica, se vende ventajosamente. Para más detalles don Indalecio Barbuzano. Plaza San Telmo, 19

La actual organización

Después de los trabajos de la actual reorganización de la tropa de exploradores, vienen reuniéndose las patrullas una vez por semana y celebrando sin interrupción alguna las expediciones al campo.

Los Guías vienen aplicando con la perfección y amplitud que le es posible, el sistema de patrullas, fomentando así el espíritu e interés de los exploradores, para perfeccionarlos mediante tan saludables estímulos.

El sistema que adoptan los mencionados Guías, es el recomendado por Baden Powell: Conferencias semanales de pasajes de la Historia de España, para que el explorador sea el futuro ciudadano y el defensor de su patria.

Los procedimientos y sistemas de educación y enseñanza escolástica viene poniendo en práctica la tropa es el siguiente: Primeramente se divide en grados a la tropa. A los aspirantes se les educa atendiendo principalmente a la formación del carácter y siempre por medios instructivos se les prepara a ser futuros exploradores. Ya dentro de la Institución aplicando con toda la perfección y amplitud que es posible el sistema de Patrullas autónomas, perfeccionando a éstos, dirigidos y vigilados de tal modo que no padezca el espíritu de la tropa y aún de la Institución, lo que ocurriría fatalmente si incurriésemos en preferencias injustificadas, injusticias, ofrecimientos incumplidos y demás faltas gravísimas en Escolasticismo, que procurando evitarlas, sometiendo a todos sus actos a detenido examen para que en caso de error corregirlos y aún a presentar a cualquier muchacho que pudiera ser lastimado en sus derechos, las satisfacciones oportunas.

La orden general de organización consiste en imponer la total reforma, orientada de tal modo que llegue a crearse un organismo que funcione armónicamente por la acción de todas sus células, eliminando en lo posible cuanto pueda presentar aspecto de jerarquías artificiales y cuando no ejerza una función clara y concreta, útil al conjunto por modesta que sea. En la educación escolástica, propiamente dicha (campestre) procuramos que los exploradores tiendan a asemejarse al tipo del muchacho zúli, que pintado de blanco y provisto de una azagaya, tiene que vivir solo en los bosques durante un mes, y que Baden Powell menciona como uno de los modelos del verdadero boy-scout.

Por tanto, nuestros muchachos en el campo se hacen ellos mismo cuanto necesitan y emplean muy poco material; desde luego nunca ningún explorador ha usado camas, mesas y sillas plegables; bastando a la mayoría una manta y el matorral de almohada; únicamente se duerme bajo la tienda, cuando la noche está algo fría o lueve.

Con los adelantos que vienen haciéndose los trabajos de reorganización, creo yo, a mi modesto juicio que la tropa de esta capital, rendirá el máximo dentro de algunos meses, volviendo a aquellos días que la tropa contaba con 300 ó 400 muchachos, que sean verdaderos exploradores.

P. N.

16-5-1927.

DE SOCIEDAD

El día 21 del actual contraerá matrimonio en esta capital, con la bella señorita Mela de la Rosa, el joven ingeniero de la Compañía Nacional Telefónica, don Arturo Hardisson.

Por doña Pilar Alvarez, viuda de Cea, y para su hijo don Antonio, ha sido pedida la mano, a su tío don Alvaro Martín Fernández del Castillo, de la bella señorita Gloria Martín Domínguez.

La boda se celebrará, por poder, el próximo mes de septiembre, por residir el novio en Madrid.

NOTICIAS

Presididos por el general Eloja, director del Instituto Geográfico y Catastral, se han reunido los ingenieros geógrafos y el personal directivo del Depósito de la Guerra en un banquete, cual acostumbran a hacerlo antes del comienzo de los trabajos de campo.

Se ha celebrado especialmente este año el enlace geodésico de las islas Canarias, en el que hay visuales de 250 kilómetros, distancias que bien

el "record" en los trabajos de geodesia internacional, y la conclusión del mapa de España en escala de 1: 500.000, primera carta en que fidedignamente aparecen las altitudes de nuestra patria, exponiendo con gran claridad los detalles del trabajo en un elocuente discurso el presidente de la Asociación.

El jefe del Gobierno honró con su presencia el acto y pronunció sentidas palabras de felicitación por la labor ejecutada.

En las primeras horas de la mañana de hoy falleció en esta capital, el obrero Manuel Rodríguez Méndez, víctima de un accidente ocurrido en las obras del puente que se está levantando en la prolongación de la calle de Galcerán.

POR CUARENTA Duros se alquila un amplio salón. Tiene piso de cemento, dos retretes, ocho ventanas, gas, luz y habitaciones, para despacho o vivienda San Francisco Javier, 18

FUTBOL

Salamanca-Tenerife

Se nos asegura que el próximo domingo contendrán en el Stadium del Club Deportivo, los notables primeros equipos locales, Salamanca-Tenerife.

Este encuentro se debe a las gestiones que ha venido haciendo el vice presidente del Salamanca, don Rafael L. Hernández Izquierdo, cuyas iniciativas y desvelos por la entidad deportiva de referencia, le valen el general aplauso de socios y jugadores.

LOS QUE VIAJAN

En el trasatlántico español "Reina Victoria Eugenia" llegaron esta mañana de la Península el almirante don Ignacio Pintado, esposa doña Angeles Martín, e hijas señoritas Angeles y Luisa, que se proponen pasar una temporada en esta isla; el juez de Instrucción don Francisco Mestares, señora e hija; los ingenieros don Antonio Rico y don Juan J. Luque; el farmacéutico don Manuel Díez; el perito don Urbano Mediero; don Armando Verduccioli; don Cándido Jiménez; don Francisco Alsina y don José A. Méndez.

En el mismo buque regresaron hoy de la Península el médico don Luis González Pérez; la señora doña Efigenia Izquierdo y sus hijas señoritas armen y América García Izquierdo; el exdiputado a Cortes por la Gomera don Martín Rodríguez y Díaz-Llanos y su hijo don Martín y la distinguida señorita Dolores Valcárcel de Cáceres.

También llegaron hoy de la Península el barbero don Luis Barsany y señora esposa y el artista don Rodolfo Mendo.

Sucesos

Catástrofe evitada

A las doce y media del domingo en la calle de Canalejas, Lrs Palmas, frente a la Escuela Normal de maestras se incendió el camión número 577 de la propiedad de don Isidro Godoy, que conducía Ildefonso Dávila Rodríguez, chófer de don Julio González.

El camión fué pasto de las llamas, quedando únicamente parte del chasis, que por no ser materia combustible no pudo arder, pero viéndose por el suelo trozos de plomo derretido, pertenientes a piezas del motor, que también quedó inservible.

Por la abnegación y rapidez con que el chófer y varios tanseuntes que se prestaron y descargar inmediatamente el camión que iba cargado de bidones de gasolina, se evitó una verdadera catástrofe, que se hubiese producido inevitablemente al explotar los referidos bidones.

El valor del camión incendiado no ha sido tasado aún.

BUQUES

El "Mincio"

Ayer tarde fondeó en nuestro puerto el vapor italiano "Mincio", que procedía de Génova y escalas, con carga para Valparaíso y escalas. Trajo mercancías.

El "León XIII"

De Valparaíso y escalas entró esta mañana el vapor español "León XIII", con 174 pasajeros y carga para Barcelona y escalas. Trajo 15 pasajeros y carga. Tomó carbón, agua, víveres y 6 pasajeros.

El "Reina Victoria Eugenia"

Procedente de Barcelona y escalas entró esta mañana el vapor español "Reina Victoria Eugenia", con 259 pasajeros y carga se dirige a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Trajo 29 pasajeros. Tomó carbón, agua víveres y pasajeros.

Interinsulares

Esta mañana llegó de Santa Cruz de la Palma el vapor español "León y Castillo", trayendo 25 pasajeros y carga.

El vapor español "La Palma" entró hoy de Las Palmas, trayendo 26 pasajeros y carga.

Vapores ingleses

El vapor inglés "Paani" entró hoy de Lagos y escalas con carga en tránsito para Londres Tomó carbón.

De Liverpool llegó hoy el vapor inglés "Petworth", trayendo carga. Tomará frutos para Garston.

El "Maniema"

Procedente de Matadi entró hoy el vapor belga "Maniema", con carga para Amberes. Tomó carbón.

El "Pasajes"

De Las Palmas llegó hoy en lastre el vapor alemán "Pasajes". Tomará frutos para Hamburgo y Bremen.

PANORAMAS Y VISTAS DE
TENERIFE
EN ABANICOS CREACION DE
CASA JOAQUIN
ALFONSO XIII, NÚM. 10

TELEGRAMAS

Madrid, 17-2'40.

De la Península

Consejo

Ayer tarde se reunieron los ministros en consejo.

Referencia

De este consejo se facilitó una referencía oficiosa que contiene estos asuntos:

Se aprobó la modificación de varios artículos del reglamento para el otorgamiento de la medalla de Sufrimientos por la Patria.

También se aprobó la construcción de dos carreteras de Canarias, sin trámite de subasta, contribuyendo el Estado con el 50 por 100 del presupuesto.

Fueron concedidos varios indultos leves.

Otro consejo

El presidente del Gobierno, señor Primo de Rivera, nos expresó que el jueves se efectuará otro consejo de ministros.

Las mercedes

Se ha facilitado una nota oficiosa en la que el Gobierno justifica la parquedad que se hace observar en la concesión de mercedes, con motivo de las bodas de plata de Don Alfonso.

Distintas recompensas

El marqués de Estella nos expresó que en el consejo de ministros había propuesto que se concedieran estas recompensas.

El Toisón de Oro, al marqués de Santa Cruz, por ser el representante de una de las casas más gloriosas de España.

Los collares de Carlos III a los duques de Medinaceli y Miranda y al marqués de Bendana. La gran cruz de Carlos III, al capitán general de Cataluña, señor Barrera.

Un título del Reino a la viuda del ilustre periodista español que firmaba sus escritos con el pseudónimo de «Dr. Thebusen».

Además, los ministros formularán las propuestas de cruces de Mérito Civil.

También se asciende a capitán general al infante don Carlos.

Servicios de los ministros

Don Alfonso señaló a los ministros los servicios prestados

Disposiciones oficiales

La Gaceta publica las disposiciones siguientes:

Creando en el Ministerio del Trabajo un Patronato de la Universidad industrial y abriendo un concurso para la adquisición de 15.000 metros cuadrados de terreno para construir el edificio destinado a dicha Universidad, concediendo un premio de diez mil pesetas al Arquitecto que presente el mejor proyecto a juicio del expresado Patronato. Este Patronato concertará con el Instituto nacional de previsión un préstamo de un millón de pesetas con destino al expresado edificio.

—Determinado las dietas que devengarán las Comisiones del Personal de Marina que serán fijadas con arreglo al Reglamento los primeros tres meses y los segundos 3 meses, restantes percibirán el ochenta por ciento de las dietas primeras y los restantes meses, el setenta por ciento.

—Aprobando los Estatutos por los que habrá de regirse el Banco Industrial de Crédito, al que se faculta para establecer Sucursales, Agencias y representaciones en provincias. En la cantidad de treinta y siete millones de pesetas.

Se dispone que el Consejo de Administración de este Banco lo formarán quince accionistas, cinco serán nombrados por el Ministro de Hacienda con facultad de imponer el voto a los préstamos y demás operaciones de este Banco.

Los anticpos y préstamos que conceda el Banco, pagarán un interés cuya cuantía se fijará libremente así como las condiciones de amortización de los mismos.

por el señor Primo de Rivera y por algunos de sus compañeros de Gobierno, para que también obtuvieran la merecida recompensa.

A esta indicación del rey todos los ministros e rogaron que aplazara la concesión de tales recompensas.

Banquete a una infante

En el Hotel Ritz los generales y jefes de Estado Mayor obsequiaron con un banquete a los infantes don Carlos y doña Luisa.

Al agasajo concurren los señores Primo de Rivera, duque de Tetuán, general Weyler y el infante don Carlos.

Este pronunció un brindis agradeciendo el ascenso de que había sido objeto y expresó su gratitud en nombre de la infanta doña Luisa por el homenaje que se le rendía.

También encomió la brillantez que se revistió el acto de entrega de la bandera a la Brigada Topográfica, efectuada el domingo.

El coronel Jurado y el general Weyler felicitaron a don Carlos por su ascenso y agradecieron a la infanta doña Luisa su concurrencia al banquete.

Madrid, 17-2'50.

En una tumba

Una comisión del Congreso de juventudes socialistas visitó la tumba del que fué jefe del partido, D. Pablo Iglesias, depositando en ella una corona

Credenciales

Con el ceremonial de rigor, ayer presentaron sus credenciales al rey, los nuevos ministros de Rumania y Polonia en esta corte.

Indultos

Se ha firmado un decreto indultando del 10 por 100 de la pena a todos los sentenciados.

También se ha firmado otro decreto haciendo un indulto general de los correctivos por faltas.

Así mismo fué firmado otro decreto especial para los somatenes castigados por actos del servicio.

Banquete

Esta noche asistió el Sr. Primo de Rivera a un banquete da-

do en honor del ex-presidente del Uruguay, Sr. Serrato.

De una cogida

Continúa en estado gravísimo el matador de toros «Gitanillo», que el domingo recibió una cornada estando toreando en la plaza de Madrid.

Accidente de aviación

Comunican de Aranda de Duero que un aeroplano tripulado por el comandante Bellotti y el capitán Bermúdez de Castro, aterrizó por averías.

Reparadas éstas, al intentar reanudar el vuelo el aparato dió una vuelta de campana, destrozándose.

Los aviadores resultaron ilesos.

Del Extranjero

La «guillotina»

Participan de Londres que en vista del enorme número de enmiendas que se ha presentado al proyecto de ley contra las Trade-Unions, el Gobierno ha acordado aplicar en este debate el sistema de la «guillotina», para abreviar la discusión.

Visita presidencial

También dicen de Londres que el presidente de la república francesa M. Doumergue, está siendo festejadísimo.

En su honor se efectuó anoche un banquete y una recepción en Palacio.

Triunfo de los españoles

Dan cuenta de París de que en el estadio de Buffalo efectuóse un partido de fútbol entre un equipo español y otro francés. Venció el once español por 3 tantos a cero.

De Pinedo

Dicen de Chicago, que ha llegado el aviador italiano De Pinedo.

Mesa.

Noticias breves

El día de Aragón

Zaragoza.--La Diputación provincial y el Ayuntamiento han acordado celebrar todos los años el día de Aragón, constituyendo al efecto una asamblea en la que se tratarán asuntos y de la que formarán parte representantes de las provincias de Huesca y Teruel, además de los de la capital aragonesa y esta asamblea se celebrará en Zaragoza.

Se tragó un perro con cuerda y todo

Barcelona.--Dicen de Ibiza que en la almadra de la Formentera ha sido pescado un enorme pez, conocido con el nombre de saltróich, que pesa 300 kilos.

Lo extraordinario de este caso es que al abrirse el vientre se le encontró un perro entero con la cuerda con que debía estar atado. Se supone que el perro pertenecía a algún barco y que cayó al agua en el momento en que pasaba el terrible pez.

Fallecimiento

Munich.--Ha dejado de existir en esta capital el cuarto hijo de Luis III de Baviera, a consecuencia de una operación que se le había practicado por haberse declarado la apendicitis.

Pánico bursátil

Berlín.--Al tenerse noticia en esta capital de la decisión adoptada por los grandes establecimientos bancarios de Londres de limitar los créditos en la Bolsa se produjo un enorme pánico bajando todos los valores de un modo alarmante hasta el extremo de que esta baja produjo una pérdida que se calcula en 1.500 millones de marcos oro.

Tarjetas de visita

En la IMPRENTA GARCIA CRUZ se ha recibido una variada colección de tipos, propios para tarjetas de visita

SE VENDE un Essex seis cilindros, completamente nuevo, precio módico; darán razón plaza de San Antonio, carretera de San Andrés número 10.



CARBÓN COK y DE BREZO

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puesto a domicilio.

También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.

Consúltense precios llamando al teléfono número 96. El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

EXTERMINADOR

DE

Hormigas

PARA LA CASA Y EL CAMPO

'HORMO'

(Marca registrada)

asociado al COMPLEMENTO DE HORMO limpia de hormigas y

COCBINILLAS LAS PLATANERAS

PREPARADO POR J. BERASTEGUI

Dr. Allart, 45 Santa Cruz de Tenerife

EILMPA KS PLACAS ROLLOS DE PELICULA

en las célebres marcas

HAUFF GOERZ IMPERIAL

Comprando Vd. este material se le revela gratis. Absolutamente gratis.

SANTIAGO CRUZ GOMEZ S. José, 31 Santa Cruz Tenerife

Obras de Paul de Kok

De venta en Farmacia Central

Usad los exquisitos productos de perfumería

ERASMIC Jabones. Lociones. Extractos. Especialidades.

Paja de trigo para pienso

Siempre en existencia. Ventas sobre muelle y almacén. Para precios y condiciones

Sánchez y Perdomo, Ltda.

Teléfono número 163. Apartado de Correos, número 7 Oficinas: San Francisco, número 10 (a).

AGUA Y AGUA

¡Dos palabras iguales que no siempre quieren decir lo mismo!

El agua pura, refrescante y cristalina de un manantial, es AGUA.

El agua cenagosa y fétida de un pantano, también es AGUA!

La primera es la bebida higiénica e ideal que a nuestra disposición puso la naturaleza para calmarnos la sed y renovar nuestra vitalidad.

La segunda contiene tantas impurezas que con solo acercarnos a ella nos exponemos a una infección!

Igualmente hay dos clases de agua oxigenada: la purificada y la común.

Dioxogen

es agua oxigenada purificada y la diferencia entre este preparado y el agua oxigenada común, es la misma que hay entre el agua del manantial y la del pantano!

DIOXOGEN tiene muchos usos en el hogar al que defiende de los gérmenes nocivos causantes de las enfermedades.

Obténalo hoy mismo y sea feliz disfrutando de buena salud. De venta en Farmacias y Droguerías en frascos originales de 4, 8 y 16 onzas.



IMPORTADOR: ANTONIO ESPINOSA

AFICIONADOS

Usen el material fotográfico de las incomparables marcas

HAUFF GOERZ IMPERIAL

y se le revelará absolutamente gratis por persona competente en nuestros propios talleres.

SANTIAGO CRUZ GOMEZ S. José, 31.—Santa Cruz Tenerife

LA LUCHA GRAN FABRICA DE TABACOS Y CIGARRILLOS

Participa al público en general que ha empezado a colocar en las cajetillas de sus acreditados cigarrillos, una

COLECCIÓN DE ESTAMPAS

en obsequio de sus numerosa y distinguida clientela.

AVISO AL PUBLICO

La Sevillana, CENTRO DE AMPLIACIONES FOTOGRAFICAS DE FRANCISCO GONZALEZ SOLA, comunica a sus clientes y al público en general, haber trasladado sus oficinas de San Francisco 38 a la calle del Pilar 36, en Santa Cruz de Tenerife.

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del tabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes del Trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES.

Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz. Dirección: Sabino Betherlot, número 1 (segundo)

SEÑORA, conoce los nuevos almacenes abiertos en la calle RUIZ DE PADRON, número 17 (bajos de la Caja de Ahorros)?

Por su propia conveniencia le interesa visitarlos lo antes posible, pues en ellos hallará medios de adquirir artículos y objetos de inmejorables calidades a precios sumamente reducidos; mucho más bajos que en cualquier otro sitio, con lo que no solamente se economizará dinero, sino que también tiempo.—LA DIRECCIÓN.

Advertisement for TE BROOKE BOND cigars, including images of the product and text describing its quality and availability through African & Eastern (Spain) Ltd.

Advertisement for La Mundial Seguros, mentioning services like life insurance and savings, with contact information for Sebastian Cifra.

LA TINERFEÑA

Sociedad Anónima de la Plaza de Toros

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, se abre un concurso para el arriendo de esta Plaza de Toros en los días comprendidos entre el 22 y 26 de Julio con el fin de celebrar espectáculos taurinos.

Se entiende que en los días entre esas fechas en que la Empresa concesionaria no dé espectáculos de su género, podrá el Consejo arrendar el Edificio, salvo cuadra de caballos y corrales de la Plaza, para otra clase de espectáculos.

El Consejo se reserva el derecho de otorgar el arriendo al postor que considere más beneficioso, no solo por la renta que abone, sino por la clase del espectáculo que proyecte celebrar, ganados y cuadrillas que ofrezca, o no otorgarle sin que por parte de los postores pueda establecer reclamación alguna.

Las proposiciones se harán necesariamente por escrito, desde la fecha de este anuncio hasta el día 18 de Mayo y se dirigirán al señor Presidente del Consejo, calle de Suárez Guerra núm. 49 o en casa del Secretario en la calle de Viera y Clavijo número 21.

El que resulte adjudicatario del arriendo, deberá depositar en el término de 24 horas siguientes a la que se le notifique la concesión la cantidad de TRES MIL PESETAS en la caja de esta Sociedad como fianza a garantizar el cumplimiento de su oferta o garantía personal equivalente, a satisfacción del Consejo.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de mayo de 1927.—El Secretario, J. Clavijo Torres.—Visto Bueno: El Presidente, Juan Ojeda Bethencourt.

Se alquila. En la Rambla de Pulido, se alquila un almacén nuevo de 400 metros cuadrados, con dos grandes puertas de entrada propio para depósito de mercancías, oficinas, exposiciones, etc.

Puede también alquilarse dividido. Dicho almacén estará terminado en breve tiempo.

Para informes: Angel Toledo Ruiz, Bethencourt Alfonso, 35.—Teléfono número 225.

Oposiciones al Magisterio

Próxima convocatoria para el ingreso en la carrera. Preparación completa para las mismas a cargo de profesorado titular y competente.

Para toda clase de informes, precios, etc., Bernabé Rodríguez, número 3 o al teléfono 285.

HOTELITOS

Se venden once acabados de construir en La Laguna, compuestos de jardín, sala, tres habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño con ducha bañadera, inodoro bidet, patio, azotea, agua a presión y luz eléctrica. Precio, 22.000 pesetas.

Informes: Alfonso XIII, 22, Almacén de Tejidos.

Sacos vacíos

Se venden en grandes y pequeñas partidas. Los hay nuevos y usados. Maximiliano Díaz Navarro. Bethencourt Alfonso, 20.

No debe olvidarse

que en la calle de Suárez Guerra (antes San Roque) 45, se lavan y planchan trajes de señoras, caballeros y militares, que con motivo de los toros, hayan sufrido alguna mancha.

LA TINERFEÑA

Sociedad Anónima de la Plaza de Toros de Santa Cruz de Tenerife

ANUNCIO

De conformidad con nuestros estatutos sociales se convoca por la presente a los Sres. Accionistas para celebrar Junta General Ordinaria en el local de la contaduría calle de Pérez Galdós número 12 (antes San Lorenzo) el día 20 del corriente mes de Mayo a la hora de las 20 (ocho de la noche).

Santa Cruz de Tenerife, 9 de mayo de 1927.—El Secretario, J. Clavijo Torres.—Visto Bueno: El Presidente, Juan Ojeda Bethencourt.

ORDEN DEL DIA Examinar y aprobar o reparar las cuentas de esta Sociedad del próximo pasado año 1926.

Manifestaciones de los señores Accionistas.

Costumbres Canarias

Esta interesante obra del distinguido escritor don Isaac Viera, se halla de venta en la librería de A. Delgado Yumar, en esta capital.

Se alquilan habitaciones amuebladas para caballeros solos. Razón, calle de San Francisco número 80.

SE ALQUILA un piso amplio calle Alfonso XIII 32.—Informen don Manuel Santaella, Corredor de Comercio.

Sombrillas y abanicos de gran moda

Se venden a cualquier precio en la Camisería Londres, Norte 21.

Tintorería "Paris"

ALFREDO RIVAS SMITH
Talleres montados a vapor y fuer-
za eléctrica.—Lavados higiénicos en
seco, tejidos sólidos en todos los co-
lores, aparatos y quita-manchas.—Ne-
gro especial para lutos.
Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36.
(Frente al almacén EL GLOBO).

HOY SE OLVIDÓ
de visitar "El Bazar". Hágalo mañana
Loza y Cristalería

Imada Santa. Al. Frente al Teatro

La Funeraria

Imeldo Serts, 102
Teléfono número 67.
Esta antigua y acreditada casa tie-
ne el gusto de ofrecer al público un
servicio completo de carrozas blancas,
desde la más lujosa hasta la más mo-
desta. Como siempre esta casa conti-
núa sirviendo en todo lo relacionado
con la misma, bastando un solo vi-
so por teléfono.

SE VENDE

una casa acabada de cons-
truir en la parte alta de la
calle de Pablo Iglesias. In-
formación en la misma o en
San José número 20.

LOS GAMBULLONEROS

Candelaria, 24
Teléfono 2-7-7
La mejor mantecilla del mundo
La Marca ANCLA
SIEMPRE FRESCA

Se alquila

un hotelito, en La Laguna, calle del
Peso, con jardín, sala, comedor, tres
habitaciones, cocina, cuarto de baño,
luz eléctrica y agua a presión.
Informes en el mismo Román Morales Rufo o en Santa Cruz Alfonso
XIII, 22 (Almacén de Tejidos).



DEBE LEERSE

Fes de vida.
Hojas para el reconocimiento de
substancias alimenticias.
Relaciones de mercancías libres
de derechos de Puertos Fran-
cos.
Listas de jornales.
Estados de consumo.
Recibos para el cobro de alqui-
leres.
Recibos para participaciones de
lotería.
Libretas de vales.
De venta en la Imprenta Gar-
cía Cruz, San José, 36.

Gran Optica Científica Americana GRADUACION DE LA VISTA GRATIS

Director científico: D. DEMETRIO POVEDA, Médico oculista,
Dedicado durante 22 años únicamente a enfermedades de los ojos.
Jefe de los Talleres: D. MANUEL VAZQUEZ, Optometrista. Di-
plomado en el Instituto Spencer de New York



Esta importantísima Optica gradúa la vista con aparatos modernísimos
que lo hacen científicamente y sin error, y es la única casa en ésta que cuen-
ta con un taller dotado de máquinas perfectísimas y con personal competen-
te que le permiten hacer todos los cristales que actualmente se conocen, en-
tregándose los trabajos a las 24 horas de hacerse la refracción.
Tiene grandes existencias de monturas de todas clases, formas y pre-
cios, empleando en sus confecciones cristales de las mejores marcas nacio-
nales y extranjeras, garantizando el Director científico todos los trabajos
que se le encomiendan.
Horas de ensayo por el Jefe del Taller De 9 a 1 y de 2 a 5
Horas de graduación por el Director científico. De 4 a 7
ALFONSO XIII, 56 TELEFONO 51

Sobres

comerciales, de todas clases y colores, se
venden a precios baratísimos en la Imprenta
de este diario. San José, 36.

Taller de Relojería y Platería

de Rosendo González Rodríguez, Alfonso XIII, número 80
(Frente al Banco de España)
Este taller cuenta con operarios competentes y pedrería suelta para hacer
cualquier clase de trabajos en oro de ley y platino, con relativa rapidez.
La mejor garantía de ejecución en los trabajos es en el propio dueño, uno
de los operarios.
Gran surtido de joyas en distintas calidades y precios.
Extensa variedad de objetos para regalos.
Precios dentro de la mayor competencia. Vistar antes de efectuar compras

Fabrique Nationale d'Armes de Guerre, S. A.

HERSTAL-LEZ-LIEGE

Gran rebaja de precios en Automóviles, Motos y Bicicletas

Los siguientes tipos se encuentran en plaza:
Chasis 1300 de 1015 caballos con carrocería Torpedo.
Chasis 1130 Sport con carrocería Gran Sport, precio 11.500
pesetas.
Chasis 15 caballos conducción interior Sport.
Moto 4 cilindros, precio 2.500 pesetas.
Bicicletas piñón de libre cambio, y sin cadenas, las más fuer-
tes que han llegado a Canarias.
Representante Ángel Toledo Ruiz, Bethencourt Alfonso, número 35.
Teléfono 225.

CLINICA COSTA E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artifi-
cial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiogra-
fías.—Electroterapia.—Sillón Ergoínico para obesidad
La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado
de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y
cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y
con una sala especial de operaciones: asépticas y servicio de cirugía modelos.
No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.
Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6
Gratis para los pobres; todos los días de 6 a 7
Dieta y Curativo, número 52



Ven en Farmacias y Droguerías
Cada paquete contiene un lindo vaso de cristal



COW & GATE

es un producto de la leche más pura y rica
que hay en el mundo: la de las vacas que pa-
cen en las praderas lozanas del Oeste de In-
glaterra.
Millares de niños debon la
vida y la salud a
COW & GATE
Lata rosada de plena crema es la cali-
dad más usada y que conviene a la mayoría
de los niños.
Lata amarilla para niños especialmente
delicados.
AGRADA MUCHO A LOS NIÑOS
De venta en las Farmacias y Droguerías.—Exportadores: African & Eas-
ern (Spain) Ltd.—Para informes: SEBASTIAN CIFRA Santa Cruz de
Tenerife (Islas Canarias).



Para combatir las manifestaciones del Artrismo, deno-
minadas Reumas, Gota, Dolores, Neuralgias, Perturbacio-
nes del sistema circulatorio, Várices, Flebitis, Ulceras vári-
cosas, Arterio-esclerosis, etc., es de absoluta necesidad puri-
ficar la sangre, hacerla más fluida, y facilitar la circulación
de la misma, con objeto que descongestione los tejidos y
las articulaciones, y acelere la nutrición de los órganos.
Por estos motivos, todos los especialistas aconsejan hoy el
Depurativo Richelet
que suprime rápidamente los fenómenos dolorosos y los
entorpecimientos de las articulaciones, y restablece la
buena circulación al par que facilita el trabajo elimi-
nador de los riñones, del hígado y de la piel.
En concepto preventivo, se practicará la cura, por los menos 2 veces al año.
El tratamiento Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias.
Un folleto ilustrado acompaña siempre a cada frasco.
Laboratorio L. Richelet, de Sédan, 6, Rue de Belfort, Bayona (Francia).

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital
suscripto, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.148
Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra
siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está
autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9
de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley.
Agentes: MATIAS MOLOWNY PEREZ.

PROXIMAMENTE APARECERÁ
¡MALDITA!
NOVELA DE LA VIDA TENERIFEÑA, POR
MANUEL FERNAUD.

Yeoward Line

Salidas del mes de MAYO para Liverpool
Día 7 ARDEOLA
Día 11 ANDORINHA
Día 14 AVOCETA
Día 21 ALONDRA
Día 28 AGUILA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores
condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos.
Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.
Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario
Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.—Teléfono
número 540.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

El magnífico vapor italiano VENEZUELA saldrá de Santa Cruz el día
30 de mayo con destino a Trinidad, La Guayra, Curacao, Puerto Colombia,
Cristóbal (Colón) Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta
y Valparaíso con hueco disponible para carga y pasaje.
Agentes: Tenerife Coaling Co. Limited.—Alfonso XIII, 84.

COMPANIA TRANSMEDITERRANEA

El magnífico y rápido vapor correo CAPITAN SEGARRA, saldrá de
este puerto el próximo jueves 19 del corriente, al mediodía, con destino a
CADIZ Y BILBAO
para donde admite pasajeros carga general y frutos en buenas condiciones.
Los frutos para Cádiz los llevará este vapor.

CADIZ Y BARCELONA

El magnífico y rápido vapor correo ESCOLANO, saldrá de este puerto
el próximo viernes 20 del corriente, a las 6 de la tarde, con destino a
para donde admite pasajeros, carga general y frutos en magníficas condi-
ciones.
Para los pasajeros y todo cuanto con ellos se refiera dirigirse a la De-
legación de la Compañía, calle de la Cruz Verde 24 y para las cargas de
entrada y salida a su Agente don Manuel Cruz, San José, núm 10.

AVISO. En evitación de perjuicios para los señores cargadores se
les avisa nuevamente que sólo se admitirán las notas de
embarque que se presenten antes de la doce de la mañana del día de salida
y los frutos y cargas que estén sobre muelle a las 4 de la tarde. Pasadas es-
tas horas será rechazado cualquier embarque que se trate de efectuar.

Navigazione Generale Italiana

El magnífico vapor italiano NAPOLI de 7.800 toneladas,
saldrá de Santa Cruz el día 25 de mayo con destino a MARSELLA
y GENOVA, con hueco disponible para algunos pasajeros de pri-
mera clase y uno de segunda, 300 toneladas métricas en las bode-
gas y algunos huacales sobre cubierta.
Agentes: Tenerife Coaling Co., Limited, Alfonso XIII, 84.

Navigazione Generale Italiana

El magnífico vapor italiano MINCIO, saldrá de Santa Cruz el 16 de
mayo con destino a HABANA directo, con mucho hueco disponible para
carga.
Agentes: Tenerife Coaling Co., Limited.—Alfonso XIII, 84.

Transports Maritimes

El magnífico vapor inglés MOUNT ETNA saldrá de Santa Cruz el
día 30 de mayo con destino a MARSELLA y con hueco disponible para 6
mil huacales sobre cubierta.
Agentes: Tenerife Coaling Co., Limited.—Alfonso XIII, 84.

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8.
Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Ca-
nales, número 1.
Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:
Albacete, Alcañiz, Alcira, Alcoy, Alicante, Almería, Antequera, Aranda
del Duero, Badajoz, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Cabra, Cáceres, Cádiz,
Calahorra, Catayud, Cartagena, Caspe, Castellón de la Plana, Córdoba,
Coruña, Don Benito, Ecija, Ejea de los Caballeros, Elda, Estrella, Fe-
rrer, Figueras, Gandía, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la
Frontera, Jumilla, La Palma del Condado, Las Palmas, Linares, Logroño,
Máhon, Málaga, Mérida, Montorio, Motril, Murcia, Olot, Onteniente, Oréense,
Palma de Mallorca, Pamplona, Plasencia, Pontevedra, Puerto de la Luz,
Ronda, Sabadell, Salamanca, Sanlúcar de Barrameda, Santa Cruz de la Pal-
ma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de Compostela, Sevilla,
Soria, Tafalla, Tarrasa, Teruel, Tudela, Tuy, Usora, Valdepeñas, Valencia,
Valladolid, Vélez Malaga, Vigo, Villafranca del Panadés, Vilagarcía, Villarreal,
Villena, Vivero, Zafra y Zaragoza.
Horas de despacho: de 9 a 1 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12

Recibos para participaciones de la Lotería, se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 36

Productos VICHY-ETAT
con Sales extraídas de los Manantiales del ESTADO FRANCÉS

SAL VICHY-ETAT Sal natural extraída de las Aguas
VICHY-ETAT
Cajas y Frascos.

PASTILLAS VICHY-ETAT 2 ó 3 después de las
comidas facilitan
la digestión.

COMPRIMIDOS VICHY-ETAT para hacer
agua digestiva
gasosa.

Desconfíese de las Imitaciones. — Exijase la Marca VICHY-ETAT

Nunca sabrá usted
las economías que puede realizar si no emplea en el drenaje de su propie-
dad la verdadera tubería y accesorios de GRES de la Fábrica inglesa
"DOULTON"
EXISTENCIAS: ALMACEN de MATERIALES de CONSTRUCCION de
DOMINGO LEGUONA POWER
Alfonso XIII, núm. 72